

貉进居民区,人类要有更多应对之策



本报评论员
高路

在野生动物与人类之间,共生的画面虽然温馨,但也存在必须冷静思考的问题。

近段时间,上海、武汉等地频频传出貉现身居民区的消息,引人关注。据央视新闻报道,湖北省武汉市东西湖区居民称,他们经常看到这些小家伙在楼下玩耍。而上海出现的貉数量更多,据专业团队统计,整个上海现有貉的数量已经超过了3000只。为此上海市相关部门专门发布了一张“貉地图”,上面清晰标注了貉在上海市区内的分布情况。

野生动物出现在城市里,看起来生活得还不错,这当然是好事,说明这几年环境保护工作做得不错,野生动物也乐于住进人类居住区了。

随着生态环境越来越好,城与野的界线模糊了,可能会有越来越多的动物进入城市。同时,动物保护理念深入人心,野生动物感受到了友好,逐渐适应了与人类相伴的生活。

可是,若越来越多的野生动物与人类共处,将面临不少现实问题。目前闯入人类居住区的野生动物,除了貉,还有野猪、蛇等,其中一些会对人造成伤害。

即便如貉这样看起来比较弱小的动物,也要提防着些。有专家说,一般情况下,貉不会主动攻击人类,但万一被貉咬伤,一定记住要及时清洗伤口进行除菌,并到医院接种疫苗。整个处置流程,和被犬只咬伤是一样的。可见,貉并不是绝对安全的。

对于不同种类的野生动物进入居民区,得有不同的应对办法,比如,对危害性比较小的野生动物该怎么办,对危险性大的野生动物又该怎么办。有了管理办法,就能在居民和野生动物之间筑起一道安全防线,也能更好地保护野生动物。

眼下,进入居民区的野生动物还不算太多,对居民的影响才初露端倪,可是,一

旦某日积累到一定的量,有些问题就可能集中爆发。所以,城市要预先做好应对之策。

市民要学会如何与野生动物相处,这是需要补齐的知识短板。大多数人并不认识貉,也无法预测其行为后果,容易产生误判,应该有人告诉他们怎么做才合适。研究人员调查发现,近几年来,由于人类有意无意地投喂流浪猫狗,使得野生貉数量增加,貉的行为在个别区域产生了偏差,有可能聚集或主动接近人类。未来对于投喂行为如何进行规范,也关系到野生动物和人类的关系。

可见,在野生动物与人类之间,共生的画面虽然温馨,但也存在必须冷静思考的问题。人与自然的和谐是大家所期待的,但前进之路上会有新的问题新的挑战,我们需要对这些挑战提前做好准备。



特约评论员
胡欣红

每位老师都可以给予学生有针对性的关怀,哪怕是一个眼神、一个微笑,只要发自内心,都会产生效果。

老师家的饭,将是多年后孩子的温暖回忆

在这个不愁吃穿等基本需求的年代,一位老师因为请学生吃饭而走红,似乎有些出人意料。

据多彩贵州网报道,贵州兴仁市凤凰中学语文老师陈祖鹏从2019年9月起一共下厨19次,分批次请了100多名学生到家里吃饭。他每次请6至7名学生,一学期下来把全班同学都请遍了,被网友称为“别人家的老师”。

陈祖鹏每次请学生吃饭要花大概200元买食材,19次合计起来不到4000元。陈老师请学生吃饭,并不是针对优秀学生的奖励,而是“雨露均沾”,凡是自己任教班级的孩子,都一视同仁。

一则暖闻,勾起了很多网友的美好回忆。在物质相对匮乏的年代,也常有老师请

某些家庭贫困的孩子到自己家吃饭,粗茶淡饭不仅填饱了学生的肚子,更温暖了人心——很多人对老师当年的关怀一辈子铭记于心。

如今物质条件有了极大改善,但老师请学生吃饭的效果却并未褪色。陈老师说:“班里三分之一学生的父母都在外打工,这样做是让他们感受到家的温暖,想给他们更多关爱,也能增进师生感情。”留守孩子平时在校或许还感觉热热闹闹,周末回家则难免孤单,在这种情况下,能在老师家里和同学们济济一堂,其乐融融地吃一餐饭,内心触动之大可想而知。一顿饭,或许能够改变某个孩子的一生。

教育是爱的艺术,没有爱就没有教育。老师对学生的爱,不是挂在嘴上说说的,而

要体现在日常言行之中。“我做的就是一件平常事,一件自己想做的事,请学生吃饭会一直坚持下去”,陈老师朴实的话语,饱含着对孩子们的大爱。教育是灵魂的碰撞,心中有爱的老师才能教出心中有爱的学生,老师给予学生的爱将在孩子们的心灵之田生根发芽,相信他的学生也会把这份爱传递下去。

陈老师所为获得了公众的尊敬,值得其他教育者借鉴。当然,并不是说所有老师都要学陈老师那样请学生吃饭,而是说,每位老师都可以给予学生有针对性的关怀,哪怕是一个眼神、一个微笑,只要发自内心,都会产生效果。

桃李不言,下自成蹊,老师默默的爱最能打动人心。



本报评论员
魏英杰

大学录取通知书发放,是各高校内在精神的细节体现,不能不重视,但也不必将其当作“面子工程”来刻意追求。

录取通知书,比仪式感更重要的是文化内涵

7月10日上午10时许,清华大学招生办公室发出首封2021级本科录取通知书。其它高校也正陆续发出今年的大学录取通知书。一年一度的大学录取通知书花式“大比拼”悄然拉开了帷幕。

多年前,高校普遍不注重录取通知书的外在形式。网上有人晒出一份数年前母校的录取通知书,白纸黑字,简单得不能再简单,以至于拿到文印店塑封,还被老板怀疑地问了一句“这是原件吗”。

近年来,出现了一些豪华版的录取通知书,如中国科学院大学2019年在本科录取通知书中嵌入一枚“龙芯3号”芯片,今年则嵌入了一块CVD(化学气相沉积)金刚石单晶片,用放大镜还可以看到“博学笃志、格物明德”的校训,隔着屏幕都能感受到一股阳刚之气。

大学录取通知书该长啥样并无成规,不过有人说录取通知书要有点仪式感,这是对的。毕竟,大家12年寒窗苦读,终于考上大学,不免会对大学生涯产生想象和憧憬,而录取通知书是大学和新生的第一次亲密接触,如果连一点仪式感都没有,未免让人心生失望。

但是,为了仪式感而过度追求繁复的形式,也没有必要。有些高校的录取通知书里,各种声光电技术,又是AR又是3D呈现,学生想了解详情还要下个App,这也过于“豪华”了。

录取通知书要注重仪式感的设计,更要注重文化内涵的体现,让它成为展示学校的一扇窗口,让新生提前接触了解母校的历史传承和校训精神。这样的录取通知书,不用太花哨,就能表达深情厚意。

像今年清华大学的本科录取通知书,除了沿用原来激光雕刻手工拼插的“二校门”,还附赠清华大学校长邱勇的书《老人与海》。校长赠书是清华延续七年的做法,看似简单,实则意味深长。赠送哪一本书都有不同说法,蕴含着清华对新生的期许。像陕西师范大学的录取通知书多年来是请老教授手写的,饱含情意,值得新生珍藏。

大学录取通知书发放,是各高校内在精神的细节体现,不能不重视,但也不必将其当作“面子工程”来刻意追求。师生缘分已定,过于讲究繁文缛节,反倒失去了本意。



扫一扫
一起来评论